

大势观察

调结构转方式 矿山机械抢占后危机时代制高点

由于国际金融危机对经济发展方式造成了一定的冲击，机械行业的产业结构不合理，增长方式粗放等深层次矛盾，直接困扰和制约着矿山机械行业的可持续发展；从政策角度来讲，矿山机械工业必须进一步深入贯彻落实；两个调整和振兴规划立足长远，夯实创新驱动，内生增长的基础，抢占后危机时代发展的制高点。

矿山机械工业发展的当务之急是加速结构调整，矿山机械工业结构调整的主要任务是：运用信息技术改造提升传统，提升生产加工的自动化、信息化、智能化水平；运用高新技术，先进实运用技术改造提升产品质量，促进信息化和工业化地融合；依靠国家重大科技专项和重大技术装备项目，打破制约矿山机械厂发展的核心技术，关键技术和关键设备，关键零部件的研发，

提升国际竞争力；发展低碳绿色创造技术，投放市场地应是节能、节水、节材、高效、低污染排放的机电产品。

发展符合政策和市场需求的环境友好、智能化、数字化的高附加值产品，提供满足运用户需求的高效、高参数化、集成化和柔性化地装备和生产线；加速发展高新技术集群，支持新能源、新材料、新技术、信息化，节能环保等新兴地发展；加速发展现代创造服务业，支持发展具有比较优势的劳动密集型；加速淘汰和更新高耗能、高污染、严重消耗资源地落后产品，建设资源节约型和环境友好型。

其次，矿山机械行业要调整产品结构，提升产品增长质量。矿山机械工业调整结构，转变发展方式，最终体现在产品结构调整和增长质量上。

(钟工)



数字仪表国产率过低 业内看好市场前景

随着汽车行业不断发展，仅仅显示里程、车速、发动机转速、水温的传统仪表已经很难满足现代车主的需求，汽车仪表通过不断升级逐渐向集成化、智能化等方面发展。新一代数字化汽车仪表集成了更多的控制和驾驶辅助信息，如ECU、ESP、胎压检测、制动系统、安全气囊工作状况等，能够更好的满足消费者对精度、灵敏度、舒适性以及节能性的需求，显示也更为直观，受到越来越多用户的追捧。

据统计，目前我国汽车仪器仪表占据了汽车电子总市场的10%，仪表在车身电控化扮演着越来越重要的角色，快速发展的同时，汽车仪表企业在发展中也面临着众多挑战，技术水平较低参差不齐、造型设

计不够丰富，智能化仪表曲高和寡等不胜枚举。

车身电控化对仪表提出了哪些新要求？如何通过功能开发和产品衍生给仪表总成企业带来更高的附加值？如何通过界面设计、交互式体验等方式提高用户满意度？通过大量客户调研与反馈得知，大量关于汽车仪表的行业热点问题与需求正亟待解决。

如今，汽车电子化程度越来越高，ABS、ASR、安全气囊、发动机电控喷射等技术不断应用到汽车上。汽车电子控制装置必须迅速、准确地处理各种信息，并通过汽车仪表显示出来，使驾驶员及时了解并掌握汽车的运行状态，妥善处理各种情况。

因此，在这个汽车电控化的时代，对仪表来说自然也有了更高的要求。传统仪表一般是机电式模拟仪表，只能给驾驶员提供汽车运行中必要而又少量的数据信息，已远远不能满足现代汽车新技术、高速度的要求。随着现代电子技术的发展，多功能高精度、高灵敏度、读数直观的电子数字显示及图像显示的仪表不断在汽车上应用。

安全性不论何时都是汽车最关键的指标，而对于仪表来说，通过新功能的开发与应用对于驾驶安全来说有着很大的帮助与提升。仪表板将能够向司机提供辅助屏幕，尤其是用于显示多媒体内容，集成到仪表板中的数字技术和LCD显示器，将提供合

适的、容易配置的解决方案来满足客户需求。

目前，有不少主被动安全技术正越来越多的在整车中得到运用，包括ADAS系统、夜间驾驶辅助系统、自动泊车技术等，而这些都可以与汽车仪表进行结合，通过仪表得到更好的运用。

具体来说，如何对仪表盘进行更好的功能开发，从技术上实现仪表与汽车安全技术更好的结合？来自于麦格纳汽车与飞思卡尔的专家分别发表了“配合ADAS的驾驶员警示的HMI方案”与“疲劳驾驶人眼识别技术与提醒技术在数字仪表中的应用”的专题报告，提供了相关解决方案。

(姜田田)

五金工具再战世界市场 玩的就是奇特创意

通过创新来提升自身的盈利能力是五金业零售商一个现实的选择。北美的五金市场发展已经非常成熟。通过把全球不同区域零售业进行整合，不仅能够使贸易量大幅增加，同时也将推动全球不同区域五金市场的发展。实际上一些盈利的零售商已经开始继续拓展他们在全球不同市场的业务，以便能够建立一个非常健康和稳定的体系。

诸如经过调查，我们发现在整个厨房的设计中，每年会有16%的市场需求增加，

由此可见，五金业的发展空间还是很大的。作为零售商，必须要了解市场和客户的需求，然后根据他们的需求制定出解决方案。根据对8万个消费者与零售业、五金市场的调查显示，70%左右的五金产品需求出自房屋装修，40%的产品取决于一些国内的五金供应商的供应能力。更多的家庭希望能够看到更多的五金产品被零售商所提供。但是非常遗憾的是，我们的市场研究还是非常有限的。

顺应潮流，五金零售企业毫无选择地

要向客户提供具有创意的工具，满足他们的个性化需求。在世界范围内，五金行业正从传统意义上的工具行业转向时尚行业。消费正趋向个性化、注重质量，价格合理及更多的选择。

通过创新来提升自身的盈利能力是五金业零售商一个现实的选择。一些盈利的零售商已经开始继续拓展他们在全球不同的市场的业务，以便能够建立一个非常健康和稳定的体系。



中国汽车变革出路： 艰难“走出去”

■ 钟经

中国阀门行业由最初至今已发展有几十年的时间，随着阀门技术的不断发展，阀门型号不断完善，阀门应用领域的不断拓宽，与之对应的阀门标准也越来越重要与不可或缺。

阀门产品，进入创新时期

“阀门行业产品进入到一个创新的时期，不仅产品类别需要更新换代，而且企业内部管理也需要根据行业的标准来进行深化改革。阀门行业的发展虽长期较稳定，但业内仍存在不规范的竞争，如部分经营者通过对废旧阀门翻新、重新油漆后进行第二次销售，给工程质量带来严重的安全隐患，严重扰乱了阀门市场秩序。”金模电网首席分析师罗百辉认为，阀门行业未来将朝着两大主方向发展，一是由单一品种向多品种和多规格发展，二是将朝着节能方向发展。为满足成套的制造项目的需要，一个企业需制造项目所需的阀门，这就决定了一家阀门生产厂家全部提供的趋势将越来越大。

罗百辉认为，中国面临着生产要素综合

成本上升、资源环境约束增强等情况。这要求我们既要立足当前，加快传统产业改造提升，又要着眼长远，更加注重新产品的培育发展。国内阀门出口情况乐观，但并未挣脱严峻的竞争形势，企业仍需努力。要认真开展“抓订单、促转型、保目标”外贸企业服务活动，全面落实“服务对外贸易发展几方面措施”，在严格执行出口阀门型式试验抽样检测的同时，优化出口检验流程，加快放行通关速度，积极为出口阀门企业营造一个良好的外贸发展环境，争取早日打出我国阀门行业在世界叫得响的品牌。

出口情况乐观，企业仍需努力

目前，我国阀门制造行业已经能为用户提供大约十二大类，3000多个型号、4000多个规格的产品，其性能参数范围从真空阀门到600MPa的超高压阀门，温度从深冷-196摄氏度到高温570摄氏度。其主要产品已基本上能满足国内市场的需要，并且阀门市场的成套率、成套水平和成套能力都有较大提高，国内阀门已经具备了一定的振兴基础。国际竞争格局发生深刻变化，必须注重培育发展战略性新兴产业。

罗百辉认为，中国面临着生产要素综合

成本上升、资源环境约束增强等情况。这要求我们既要立足当前，加快传统产业改造提升，又要着眼长远，更加注重新产品的培育发展。国内阀门出口情况乐观，但并未挣脱严峻的竞争形势，企业仍需努力。要认真开展“抓订单、促转型、保目标”外贸企业服务活动，全面落实“服务对外贸易发展几方面措施”，在严格执行出口阀门型式试验抽样检测的同时，优化出口检验流程，加快放行通关速度，积极为出口阀门企业营造一个良好的外贸发展环境，争取早日打出我国阀门行业在世界叫得响的品牌。

扩大内需，促进行业发展

据悉，我国目前阀门铸件制品的人均消费水平在世界上还处于低位，仅为人均22美元，尚属于起步阶段。当前国际经济形式非常复杂，资本债务危机愈演愈烈，我国钢铁、金属制品出口形式严峻，如果阀门铸件业想要得到长足的发展，内需的拉动是必然的。但当前国内需求面处于低位，后续的发展之路任重道远。

因此，我国亟需扩大阀门铸件的内需市场，打通我国阀门铸件行业前进的道路，带动我国阀门铸件行业发展。

五金门锁 有创新才有飞跃

■ 吴铭

对于五金厂家而言，往往有着这样的思想误区：五金门锁是一个技术门槛较低的产业，如果复制大品牌的产品，他们能成功，自己也同样能成功。所以在开发产品的时候，就盯紧一些品牌美誉度较好的企业，从而进行模仿，这样就造成整个市场同质化非常的严重，大企业和小企业同时陷入怪圈，然而随着经济的发展，这一现象正在逐步改观，越来越多的小企业开始意识到，模仿越来越吃力了。

老一代的消费者在购买五金门锁的时候

注重价格，认为质量都一样，价格是观念，但是随着80后成为装修的主力军，品牌意识正在逐步的加强，并且认识到门锁也有很大的科技含量和审美标准。所以在选择的时候注重大品牌，像五金门锁实力品牌邦派五金，在质量上和设计上，都有独特的品味，不但看起来雅致美观，而且用起来方便舒适而且有安全感。而市场上的一些山寨产品，虽然在外表上看起来差不多，但是由于科技含量达不到在细节上无法把握精致，所以得不到新生代消费者的青睐。

传统的杂货铺五金加盟店正在没落，形

象专卖店成为主流传统的五金店形象向来以脏乱差闻名，产品堆积如山，年代久远，而且在质量上根本就无法得到保证，售后服务也非常差。如今取而代之的就是现代化的超市型品牌专卖店，产品排列整齐，明码标价，并且有样板间可以进行对比。在质量上陈列核心技术，让消费者买的放心。据邦派五金的加盟商介绍，来专卖店购买五金门锁的大多数是年轻人，对外观和质量比较看重，并且了解五金门锁的科技点，对于最新的技术也非常的了解，所以生意不错。

大品牌产品科技含量越来越高，小企业无

新能源产业 前景非常广阔

■ 叶丹

纵观我国七大战略型新兴产业，新能源、节能环保等都对此意义重大。新能源产业崛起，是实现产业升级的重要手段，并将成为引领全球经济发展的战略性支柱产业。翻开《新兴能源产业发展规划》，从2011年至2020年，将累计增加投资5万亿元，每年将可增加产值1.5万亿元，未来十年新能源产值达15万亿元。

从光伏到风能、核能、太阳能，新能源作为一种新兴高技术产业，近年来呈现出突飞猛进的发展特点。据有关统计数据显示，2012年全球光伏新增装机容量为30GW，较2011年增长42.9%。在核能利用方面，2012年全球总装机容量为371.76GW，较2011年同期增长0.97%。2012年全球风电市场新增装机容量则达到48.4GW，创下历史新高。

尽管起步较晚，但我国在新能源产业领域的规模已经跃居全球前列。截至2012年，我国风电并网装机容量增加到63GW，同比增长39.8%，超越美国成为世界第一风电大国，年发电量超过1000亿kWh；我国光伏新增装机4.8GW，同比增长220.0%，总装机容量达7GW；核电在建机组30台、容量32.73GW，同比增长175.3%，在建规模居世界第一。

快速发展的势头很大程度上得益于新能源投资的大幅度增长。近年来，环境和气候变化问题使能源供应出现结构性短缺，发展清洁能源成为降低化石能源依赖、增强能源安全保障的重要途径。在多重因素的影响下，全球能源供需格局正在进行新一轮的调整。在这轮调整中，能源贸易与投资处于前沿地带，并且逐渐成为国际竞争的新领域。

在我国，加快产业结构调整、推动能源结构转变是当前产业发展的一大趋势。纵观我国七大战略型新兴产业，新能源、节能环保等都对此意义重大。新能源产业崛起，是实现产业升级的重要手段，并将成为引领全球经济发展的战略性支柱产业。而随着城镇化进程的加快，无论是人们的实际需求还是市场的自动选择，新型城镇化的推动都给新能源产业带来了重大的利好。翻开《新兴能源产业发展规划》，从2011年至2020年，将累计增加投资5万亿元，每年将可增加产值1.5万亿元，未来十年新能源产值达15万亿元。这一前景让人振奋。

不过，由于新能源技术还处于成长期，日新月异的技术不断变革的市场格局，让新能源产业无论在技术创新还是市场结构上，都存在重大的变革空间和无限的可能性。而重大的技术变革，不仅将对行业投资方向、国际分工方式等产生巨大影响，甚至还可能改变主导企业的分工地位、贸易结构以及国际竞争格局。反之亦然，一旦抓住了创新提质的关键点，实现产业巨大突破也并非难事。

起步晚、起点高、空间广的新能源产业，核心技术的创新可以说是发展过程中的关键动力。反观我国的新能源产业，虽然拥有傲人的数据、速度和规模，但技术创新不足、产品质升级换代受制于人也是不争的事实。

家居产品向智能化迈进 五金门锁傍上高科技

■ 广日

按下一个控制键，家里的电饭煲自动煮好饭等你回家；走到门前，扫描一下脸部或瞳孔，房门会自动开启……不要以为这些场景只出现在电影中，现实里照样可以办到。

据广州日报报道，在这个标榜高科技的时代，家居产品也在向智能化迈进。

要保证家居安全，门锁必不可少。如何让门“认准”自己的主人，部分门锁企业开发出了三种高科技门锁，即通过特定密码开门，通过特设指纹开门，通过识别主人的臉开门，第三种是目前最高级的门锁，但在佛山比较难找到。

安装了人脸识别系统的安全锁，除了可以用脸部扫描开锁外，还可以结合钥匙、密码、指纹等开锁功能，实现多种开锁方式的结合。同样，安装密码、指纹门锁的门，同样可以使用钥匙开锁。

法模仿航空材料，上百道工序，独特的防盗设计等等，这些越来越深入科技核心的五金门锁让以前的山寨企业模仿起来越来越吃力，仅仅只有一个外表，根本让顾客无法产生信任，所以就进入了一个四不像的死胡同，自己本身没有技术上的创新，没有一个工艺上的沉淀，如今又无法模仿高端，所以陷入了发展的困窘。

对于五金门锁的未来，业内人士认为，在未来五年内，一些有实力的品牌如邦派巴洛特，顶固将逐步的崛起，而大量的小企业将被淘汰。五金市场，将进一步规范起来，这对整个行业来说，都是一件好事。